

(A 类)
(公开发布)

昆明市西山区住房和城乡建设局文件

西建函〔2023〕25号

关于政协西山区十届二次会议第 10020024 号 提案答复的函

张义成委员：

您提出的《城中村自建房安全隐患情况及对策建议》提案收悉，现答复如下：

一、基本情况

2022年“4·29”长沙自建房倒塌事故发生后，在省市区的统一部署下，我局高度重视，迅速行动。一是成立了西山区自建房安全专项整治工作领导小组办公室，负责协调推进全区自建房的安全整治工作；二是领导小组办公室在充分领会上级工作指示并依据西山区现实情况，制定具有可行性的《昆明市西山区自建房安全专项整

治行动实施方案》；三是及时分类开展全区自建房安全隐患排查工作，对于存在安全隐患的房屋综合采取“改、停、封、拆”等措施，坚决防止“带险经营”，做到“危房不进入、人不进危房”。

二、意见建议办理情况

关于您提出的有效规范城中村安全隐患及采取有效措施的几点建议，我局高度重视，并在区自建房安全专项整治工作的过程中，认真研究，充分考虑，结合实际，落实各项要求。首先开展自建房安全隐患内容的宣传教育工作，通过组织重点房屋产权人观看安全警示片，社区人员上门宣传讲解等多种方式，在群众中树立牢固的安全意识。其次是建立多部门组成的区自建房安全专项整治工作领导小组，全面统筹，加强联动，形成合力。按照“三个必须”要求，落实行业监管责任，协调区级各有关部门负责做好本行业领域内自建房排查、整治和安全管理监督指导工作，形成齐抓共管、协同履职的良好局面。然后迅速组织力量对西山区全区范围内的经营性自建房开展全面排查整治工作，截止目前，全区已完成全部自建房排查工作。共排查录入非经营性自建房 37479 栋，存在安全隐患数量为 3634 栋；排查录入经营性自建房 6048 栋，存在安全隐患的经营性自建房 810 栋。在上述基础上，我局合理统筹省级专项资金对红牌和黄牌的经营性自建房开展房屋安全鉴定工作，并依据房屋安全鉴定结果对上述危房进行整改，截止 10 月 30 日全区已完成销号 741 栋，销号率为 91.48%。最后在自建房安全专项整治工作中将房屋详细信息

上传录入全国自建房信息归集平台，初步建立监管长效机制。

三、下一步工作方向

压实责任、履行职责。坚持“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”，全面落实部门“三管三必须”监管责任，街道办事处（含西山景区管理局）属地管理责任和房屋产权人（使用人）安全第一责任。另外我局在全面排查阶段及后续工作中将房屋详细信息上传录入全国自建房信息归集平台，初步建立监管长效机制，下一步将继续完善，建立长效监管制度，健全自建房安全监管体系，全面实现长效保障。

建章立制、予以干预。为保证全区自建房安全专项整治行动的顺利进行，我区依据实际情况，制定了《西山区自建房安全专项整治行动实施方案》。按照方案要求，自建房建设的审批需要进一步规范，3层以上、建筑面积300平方米以上、总投资30万元以上的自建房应纳入一般工程建设程序开展建设；自建房用作经营性场所的，相关行业在行政审批时应将房屋结构安全、消防安全等作为前置条件；探索房屋定期体检、房屋养老金和房屋质量保险等制度，业主在申请自建房经营审批时，将缴纳维修专项资金作为审批前置条件，一旦发现质量问题，就可使用该项资金作为检测、鉴定、修缮费用，避免因资金不到位造成管控不及时、不到位的局面。

加强巡查、防范未然。各街道办事处及西山景区管理局要督促经营性自建房产权人或使用人开展自检自查工作。同时严格按

照区政府召开的西山区自建房安全专项整治工作会议的安排部署，加强辖区内经营性自建房进行日常巡查及安全检查，尤其是要加大红（黄）牌经营性自建房的巡查检查力度，及时有效的化解各类重大安全隐患，确保危房不住人，坚决防止重特大事故发生。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2023年11月7日



（联系人：陈智 电话：68421725）

抄送：区政府办公室，区政协提案委。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2023年11月7日印发